

## 大公報社評

## 人大代表當然必須效忠國家

第十二屆全國人大常委會會議昨日在京閉幕，會上就明年人大換屆港澳地區代表的選舉辦法作出了新的規定，草案已列入明年三月大會議程審議通過。

草案名為《中華人民共和國香港特別行政區選舉第十三屆全國人民代表大會代表的辦法（草案）》及《中華人民共和國澳門特別行政區選舉第十三屆全國人民代表大會代表的辦法（草案）》，草案列明，下屆港區人大選舉會在參選報名表上增加一項聲明，參選人簽署報名表時，必須表明效忠中華人民共和國及香港特別行政區、擁護國家憲法和《基本法》以及支持「一國兩制」方針。另外，報名表亦會列明人大代表的選舉不允許外國勢力介入，參選者也不可以接受國外勢力的贊助。

有關做法，毫無疑問是大有必要和理所當然，目的是確保明年十一月舉行的港區全國人大代表選舉的合憲、合法和嚴肅性，防止和杜絕一切與

此相違背的事件出現，維護「一國兩制」、基本法，堅決遏制「港獨」分子和所謂「自決」等分離分裂主張滲入國家最高權力機關，危害國家主權、安全與發展利益。

事實是，全國人大代表選舉，是國家最重大、也是最重要的選舉制度，也是港人參與國家大事管理和體現「一國」精神的最高級別待遇。在港能當上全國人大代表，是十分光榮和責任重大的，當選和參選者都必須要有鮮明的愛國愛港立場，和堅決維護「一國兩制」和基本法的決心與誠意，服膺國家憲制和法律，在大是大非問題上不允許有任何含糊。

然而，眼前事實是，年來在特區歷次選舉中，包括區議會選舉以及立法會選舉，還有剛結束的下屆特首選舉委員會選舉，赫然都出現了與「一國兩制」和基本法截然相反的公開鼓吹「港獨」與「自決」的參與人與言行主張，而其中有的人居然還選上了，大模斯樣的進入到權力架構中。其

中，梁頌恆與游蕙禎在就職宣誓中公然口稱「支那」、惡語「Fxcking CHINA」，還有劉小麗等人「拒誓」，而問題的出現，都與參選辦法、特別是對參選人的要求不夠明確，過於寬鬆有關。

當然，選舉應該公平公正與公開進行，市民參與選舉的權利不容被剝奪；但是，確保選舉的合法性、嚴肅性與保障市民的選舉權利同樣重要，而且，前者更是任何選舉的根本目的與意義所在，否則，連國家民族尊嚴都不知不顧的人居然可以當上立法會議員，當上特首選舉委員會委員的人居然以推翻這個選舉制度「為己任」，這不是太荒唐和顛倒了吗？

因此，明年下屆港區人大代表選舉，參選者必須先簽署確認效忠中華人民共和國及香港特別行政區，反對「港獨」、「自決」和與外國勢力有聯繫，絕對是必要和及時的有力措施，否則，出現「人大代表反人大」，不是太荒謬和可笑了嗎？

## 井水集

## 「故宮文化」是館不是院

特區政務司司長林鄭月娥，日前在京與故宮博物院院長單霽翔簽署了在港設立「香港故宮文化博物館」的協議。這是一個十分有意義和具有突破性的舉措。

首先，北京故宮可以說是全國歷史文化和文物的重鎮，是最具代表性和價值的文化和文物單位。

因此，中外遊客只要去到北京，到故宮一遊已是「指定動作」；但是，故宮面積宏大、收藏極豐，絕不是一次半次參觀遊覽便可以得窺全豹的，更遑論深入和仔細的觀賞了。

而故宮自建成近三百年以來，可以說除了抗日戰爭和國共內戰時期，一批重要文物被撤離搬到大後方重慶及其後轉到了台灣之後，故宮文物是沒有離開過紫禁城的大門，更遑論在故宮之外有「分支」了。

因此，林鄭司長這次能夠爭取到與單院長簽署協議，在港設立「香港故宮文化博物館」，絕對是一件大事，而且可以肯定，沒有中央的大力支持是決不可能實現的。而這既是對特區政府的信任與支持，也是對全體港人的信任與支持，故宮文物才會「落戶」香江。但當然，這一「分支」並不是一般意義上的「分館」而是有著非常嚴格的區分與獨特意義的。

首先，香港新架構的名字並不是「北京故宮博物院分院」，而是「香港故宮文化博物館」，主要差別在「文化」二字。香港未來興建的並不是故宮、也不是故宮博物院的「分院」，而只是一個展示故宮文物即收藏品的展覽館，介紹的是「故宮文化」而且是「館」而不是「院」，因為北京故宮博物院除了展覽功能之外，更是一個學術研究機構，有一大批專家、學者和研究員，而未來的「香港故宮文化博物館」應是以展示為主，學術研究也可能會有，但不會是主要職責。

當然，更重要的是，「香港故宮文化博物館」之設，對市民，特別是青少年學生，意義是十分重大和長遠的。

關昭

# 即時協調安撫 提供膳飲用水 國家領館支援困札幌港澳客

日本北海道半世紀最大暴雪，約有500名港澳居民滯留札幌新千歲機場。中國駐札幌總領事館前日得知情況後，即時與航空公司協調，安排提供膳食及飲用水，着手展開安撫和救助工作。港人紛紛向領事館工作人員表示感謝。新千歲機場的航班已逐步回復正常，香港航空及國泰航空昨共有六班航機由札幌抵港，有滯留當地兩日才能返港旅客批評機場安排混亂，要等六小時才可安檢。國泰航空原定今、明兩日七班來往札幌及香港的航班會取消；港航今日則會有兩航機回港。

大公報記者 張月琪

受大風雪影響，新千歲機場延至昨日才陸續恢復運作，香港航空及國泰航空昨共有六班航機抵港。

## 機場如難民營 搶奪物資

連續兩日滯留的港人彭先生表示，航班原定24日下午起飛，惟多次延遲，至凌晨才排隊上機，其後航班又突然取消，乘客更被警方趕出禁區，要求重辦登機手續，有旅客鼓噪與機場警員有肢體衝撞。彭先生不滿機場安檢太慢，有旅客等了六小時才通過安檢；又指禁區內的食肆晚上關閉，旅客多次要求，機場職員才從外購買少量飯糰等食物派發給他們，不過數量不足。有旅客更形容機場猶如難民營，不少人要搶奪毛毯等物資。

中國駐札幌總領事館昨日發稿指，早前接到港澳同胞因暴雪受阻滯留新千歲機場，沒有航空公司應對，請求救援，館領導高度重視，立即召集全體館員部署。館方第一時間與新千歲機場、北海道各航空公司代表等方面取得聯繫，要求立即採取一切措施安撫旅客情緒，妥善解決滯留同胞餐飲、休息等問題，盡快聯繫機場及國內有關方面，使滯留港澳同胞早日回家。

中國駐札幌副總領事張玉萍在接受中央電視台電話訪問時指，由於通往機場的鐵路受影響嚴重，領事館人員分頭買了水及食物等，再花約三小時才可到機場進行

救援，第一時間向受困同胞轉達黨和國家的關心和慰問，並着手開展安撫和救助工作。張玉萍又引述港人紛紛向領事館工作人員表示感謝，更稱「還是中國好，還是祖國好」。

東瀛遊執行董事禰國全表示，目前有五團合共約200名旅客滯留札幌，旅行社已經為團友安排食宿，待有機位時會盡快安排他們返港；另外昨原定有六團、共200人由香港出發前往札幌，但由於香港航空取消昨日全部兩班前往當地的航班，其中四團需要取消，另外乘坐國泰航班的兩團，就要延至今日出發。

縱橫遊執行董事袁振寧說，旅行社有兩團約70人滯留當地，行程延遲二至三天，旅行社為旅客安排酒店；至於未出發的旅行團，有15個團約200多人行程受影響。

## 國泰多班航機取消延誤

香港航空表示，已調派香港及日本的員工到札幌，協助乘客，今天會有兩班航機協助乘客回港，預計航班今天後基本回復正常，公司亦會按乘客需要，安排滯留札幌的乘客，轉到日本其他地區搭乘航班回港。國泰計劃在今明兩日，運作三對來回兩地的航班，大部分是較早時延誤的航班，盡快協助滯留的乘客。另外國泰已取消這兩日原有的七班航班，將為受影響乘客安排其他航班機位，乘客亦可退票。



▲中國駐札幌總領事館派員到機場慰問及安撫旅客 中國駐札幌總領事館圖片



▲日本北海道半世紀最大暴雪，約500名港澳居民滯留札幌新千歲機場 電視截圖



▲札幌新千歲國際機場一度關閉 網上圖片

## 藝人李嘉欣不滿國泰安排

【大公報訊】不少明星今年亦選擇到北海道過「白色聖誕」，但就遇上大風雪行程受阻。藝人李嘉欣（見圖）與老公許晉亨和兒子在札幌機場呆等三日，她更於社交網站大表不滿。

李嘉欣一家原定乘坐國泰航班，但航班因風雪影響而取消。她最初理解情況，便靜候了兩天（22、23日），但其後見天氣逐步好轉，國泰亦通知可以辦登機手續，豈料過關後又被通知指未能起飛。李嘉欣之後在微博寫下：「我們在千歲機場等了三天，沒通知和安排，其他航空公司都飛了。」

滯留期間，李嘉欣亦在社交網站

Instagram上載一張照片，用「難民營」來

形容當時情況，還表示滯留兩日，慶幸有避難所。不少網民均希望她們能快點回家，紛紛送上安慰。據報道指，李嘉欣一家三口在昨天晚上七時許於新千歲機場成功登機。不過九點多她又在微博留言說：「飛機故障！現在好像OK，還未起飛。」

影星方中信一家三口則較為幸運。他們昨日轉飛東京，沒有受航班影響，已抵達目的地。



▲李嘉欣指「機場變成難民營」 李嘉欣微博圖



▲李女士：「我同朋友花5000元，買得最貴係保健產品，千幾元買咗六樽。」



▲海味商戶受惠農曆新年將近，生意愈做愈旺

大公報記者林少權攝

## 工展聖誕日 海味熱賣羽絨冷銷

【大公報訊】記者袁碧盈報道：聖誕節不少市民一家大細到工展會消費，有海味參展商認為，整體銷情理想，原計劃在工展會出售的8000個「福袋」已經賣完，要推出特別版應市。有商戶則指，適逢今年聖誕有五日長假，場內人流量明顯少於去年同期，羽絨襪等冬季衣物出現滯銷。

為期24日的工展會期過了一半，工展會趁昨日聖誕節，「應節」請來聖誕老人派聖誕禮物，現場亦有工展小姐表演才藝，爭奪殊榮。

海味商戶受惠農曆新年將近，生意愈

做愈旺，安記海味的檔位人頭湧湧，「今日（聖誕節）由朝到晚，做到停唔到手！」安記海味運營經理李麗文說，聖誕節客流量明顯上升，「預備了近萬個海味福袋應市，可能要加碼20至30%應付元旦。」

豪客擲逾10萬買蟲草高麗參

南北行聯營業務發展經理崔家權表示，市民提早辦年貨，「訂單比上年多」，又有豪客擲逾10萬元購買蟲草、高麗參及花膠等。他說銷情理想，「連今年推出的268元鮑魚福袋，約8000個福袋已銷售一

空，有人更大手筆「掃走」幾百個，我哋要加碼推出特別版應市。」

不過，今年聖誕天氣雖略轉清涼，售賣禦寒衣物的參展商卻繼續看淡銷情。

新源豐貿易公司負責人林小姐慨嘆，受氣溫持續上升所影響，今年生意特別差，「往年生意最好的日子，一天有七萬元進帳，但今年生意甚至比前年大跌六成。」

同樣出售禦寒衣的美奧有限公司負責人雷小姐指，今年聖誕節遇上長假期，客流明顯較往年少，但生意額與去年相若。